Lycée Bellevue Seconde

Résoudre une inéquation du premier degré

| VOCABULAIRE

1 VOCABULAIRE (RAPPELS) :

,

On dit que :
e 2+ 4 =6 est une BEgalité .

e 1 < 4 est une Inégalité.

e 22 + 4 = 6 est une Equation du premier degré & une inconnue. LIprp R b2 ol
3 . . . Vidéo de cours
e 2x 4+ 4 < 6 est une Inéquation du ler degré a une inconnue.

\ J

2 NOTATIONS

e 1 > 3 se lit x strictement supérieur a 3 e 1 < 3 se lit x strictement inférieur a 3

e x > 3 se lit  supérieur ou égal a 3 o 1z < 3 se lit x inférieur ou égal a 3

3 > 3 est une inégalité vraie 3 > 5 est une inégalité fausse 1 < 3 est une inégalité vraie

xempre 5 < 3 est une inégalité vraie 3 > 3 est une inégalité fausse 5 > 3 est une inégalité vraie

Il TESTER UNE INEQUATION

Exercice 1
Le nombre 3 est-il solution de cette inéquation 3x + 2 < 107

Correction :

On remplace = par 3 dans 3z + 2 et on compare le résultat a 10

[ Méthode : ]

3x3+2=11>10
donc 3 n’est pas solution de cette inéquation.

Exercice 2
Le nombre 3 est-il solution de I’ inéquation —4x +1 <z —77

Correction :
Meéthode :
Il faut remplacer x par 3 dans les deux termes séparément, et comparer
ensuite les résultats.
Pour x =3 :
Dunepart :, —4dr+1=-4x3+1=—

11
Dlautre part : z—T=3—7=—4 }—11<—4 donc —4z+1<z—7 pour =3

3 est donc bien solution de cette inéquation.
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S’ENTRAINER SEUL

Exercice 3
Le nombre —2 est-il solution de 3z — 5 < 17

S’EVALUER

Il PROPRIETE DE CONSERVATION DES INEGALITES

Inégalité et sommes

Si on ajoute ou si on soustrait les mémes nombres aux deux membres d’une inégalité,
on ne change pas le sens de I'inégalité.

cours
Exemple : r+2>-1 . o .
Q on enléve 2 de chaque coté. L’inégalité est conservée.
r+2-2>-1-2
T > -3

On a enlevé 2 de chaque c6té de I'inégalité, le plus grand reste le plus grand. Comme
quand on enleve 2 points a toutes les notes d’un devoir, cela ne change pas la
hiérarchie, entre les meilleures et les plus faibles. Tout le monde descend de deux
points, 'ordre est conservé.

Exercice 4
Soit a un réel vérifiant a < 4. Que dire de a +5 et a — 87

Correction :

e Quediredea+57:

a <4
2 On ajoute 5 de chaque coté, le sens de l'inégalité est conservée
a+5<4+5
a+5<9
e Quedire de a —87
a <4 . , L .
Q On enléve 8 de chaque coté, le sens de linégalité est conservée
a—8<4—-38
a—8<—14

S’EVALUER
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Inégalité et produit N

Si on multiplie ou si on divise les deux membres d’une inégalité, par un
méme nombre :

e strictement positif, le sens de 'inégalité ne change pas.

e strictement négatif, le sens de 1’inégalité est inversé.

cours

\ J

Pas évident du tout !!!!

Attention au gros probleme de signes avec les inégalités, uniquement quand on
multiplie ou qu’on divise par un réel négatif. Dans ce cas, I’inégalité change
de sens!!l.

Exercice 5
Si 2x < 8, que dire de z 7

Correction :

2x <8
2 8 > On divise par 2 de chaque coté, 2 > 0, le sens de l'inégalité est conservée
— <

2 2
x <4

Exercice 6
Si —3z < 8, que dire de x?

Correction :

—3z <8
3 3 > On divise par —3 de chaque coté, —3 < 0, le sens de l’inégalité est inversé!!

S’EVALUER

IV RESOUDRE UNE INEQUATION

On résout une inéquation du premier degré a une inconnue, de la méme facon qu’on résoudrait une équation
correspondante. Attention!! Le sens de l'inégalité ne change que si on divise ou si on multiplie chaque
membre de I'inéquation par un nombre négatif.

Il faut conclure avec un intervalle solution.

S’EVALUER

Rappelez-vous bien des intervalles de R 7

[ ]
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Exercice 7
Résoudre : 3x < —4

Correction :

Jr<—4

3r  —4 > On divise par 3 de chaque coté, 3 > 0, le sens de l’inégalité est conservé!!
- <7
3 3
< 4
< — —
3
4
S =|—00;—2
J==es3]

Attention !! .

Ici, on divise par 3 qui est positif. Le fait que de l’autre c6té, il y ait un nombre négatif, n’intervient pas
dans 'opération. On divise bien par un nombre positif, donc le sens de I'inégalité ne change pas.

\ J

~

On conclut toujours par I’ensemble des solutions qui est ici un intervalle. Soyez vigilants avec les crochets :
ouverts avec les symboles < et >, et fermés avec < et >.

\ J

Exercice 8
Résoudre dans R : 2z +1 > 3
Correction :

2r4+1>3 .
Q On enléve 1 de chaque cité, le sens de l’inégalité est conservé.!!
2r+1—-1>3-1
22 > 2
20 2 > On divise par 2 de chaque coté, 2 > 0 donc le sens de l'inégalité est conservé.!!
—_ > —
2 2
z>1
S =1 +o0]
Exercice 9
Résoudre dans R : —2x +1 < 4
Correction :
—2z+1<4
Q On enléve 1 de chaque cité, le sens de l’inégalité est conservé. !!
—2r<4-—-1
—2xr <3
> On divise par —2 de chaque coté, —2 < 0 donc le sens de l’inégalité est inversé.!!
x> ——
2
3
S=|—-=; —i—oo{
|-

S’ENTRAINER SEUL

e Et Pintervalle 7?7 N

Ces exercices ont été corrigés en vidéo a I’époque ou ce chapitre était
enseigné en classe de 3éme. On ne demandait pas de conclure par
I’intervalle de R mais par une droite graduée.

Au lycée, on demande bien conclure avec l'intervalle et pas la droite
graduée.
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Exercice 10
Résoudre dans R : —4x+1 < 2

Correction
Exercice 11

Résoudre dans R : 4 — bz < 2z + 1

Correction

S’EVALUER
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Exercice 12
Résoudre dans R : 22z —3 <4 — 3z
Correction
Exercice 13
Résoudre dans R : 22z — 5 < 3+ bz
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